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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Bilay (Die Linke)
und

Antwort

des Thiiringer Finanzministeriums

Anderung der Thiiringer Verordnung zur Regelung des Verfahrens beim Austritt aus
einer offentlich-rechtlichen Religionsgemeinschaft oder Weltanschauung

Mit Verkiindung der Ersten Verordnung zur Anderung der Thiiringer Verordnung zur Regelung des Verfah-
rens beim Austritt aus einer offentlich-rechtlichen Religionsgemeinschaft oder Weltanschauung vom 9. Ap-
ril 2025 im Gesetz- und Verordnungsblatt fir den Freistaat Thiringen, Seite 50, wurde unter anderem die
Verwaltungsgebihr fir die Erteilung der Bescheinigung tber den Austritt und die Unterrichtung der anderen
Stellen und Behoérden durch das zustandige Standesamt von bisher 30 Euro auf 36 Euro erhoht.

Die gemeindlichen Standesamter erfiillen die in der Thiringer Verordnung zur Regelung des Verfahrens beim
Austritt aus einer 6ffentlich-rechtlichen Religionsgesellschaft oder Weltanschauungsgemeinschaft (ThirRe-
WeAusDVO) benannten Aufgaben im Gbertragenen Wirkungskreis. Das Land hat hierfiir die Kosten der Ge-
meinden vollstandig zu tragen und bildet dies im Kommunalen Finanzausgleich ab.

Das Thiiringer Finanzministerium hat die Kleine Anfrage 8/753 vom 29. April 2025 namens der Landes-
regierung mit Schreiben vom 17. Juni 2025 beantwortet:

1. Welche konkreten Anderungen wurden mit der Ersten Verordnung zur Anderung der Thiiringer Verord-
nung zur Regelung des Verfahrens beim Austritt aus einer 6ffentlich-rechtlichen Religionsgemeinschaft
oder Weltanschauung in Kraft gesetzt und wie werden diese Anderungen durch die Landesregierung be-
grundet? Wie begriindet die Landesregierung insbesondere die Erhéhung der Verwaltungsgebuihr von
bisher 30 Euro auf 36 Euro?

Antwort:

Die Erste Verordnung zur Anderung der Thiringer Verordnung zur Regelung des Verfahrens beim Aus-
tritt aus einer offentlich-rechtlichen Religionsgesellschaft oder Weltanschauungsgemeinschaft vom 9. Ap-
ril 2025 wurde im Gesetz- und Verordnungsblatt flir den Freistaat Thiringen Nr. 4/2025 vom 25. April 2025
verkiindet und ist nach Artikel 2 der Verordnung am 26. April 2025 in Kraft getreten.

Mit der Ersten Verordnung zur Anderung der Thiringer Verordnung zur Regelung des Verfahrens beim

Austritt aus einer offentlich-rechtlichen Religionsgesellschaft oder Weltanschauungsgemeinschaft er-
folgten folgende Anderungen:
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1. § 4 Abs. 1 ThirReWeAusDVO wurde neu gefasst.

Fassung des § 4 Abs. 1 ThirReWeAusDVO
bis zum 25. April 2025

Fassung des § 4 Abs. 1 ThirReWeAusDVO
seit dem 26. April 2025

Das Standesamt hat die betroffene Religionsge-
sellschaft oder Weltanschauungsgemeinschaft,
die zustéandige Meldebehdrde, das fur den Erkla-
renden zustandige Finanzamt und das das Ge-
burtsregister fuhrende Standesamt tber die Ab-
gabe der Erklarung zu benachrichtigen. Das das

Das Standesamt hat die betroffene Religionsge-
sellschaft oder Weltanschauungsgemeinschaft,
die zustandige Meldebehérde und das fur den Er-
kldrenden zustandige Finanzamt Uber die Abga-
be der Erklarung zu benachrichtigen. Die Benach-
richtigungen erfolgen schriftlich innerhalb einer

Woche nach dem Wirksamwerden der Austritts-
erklarung nach § 2.

Eheregister fuhrende Standesamt oder die zu-
stédndige Lebenspartnerschaftsbehdrde sind zu
benachrichtigen, wenn auf Wunsch des Erklaren-
den eine Folgebeurkundung ausgel6ést werden
soll. Die Benachrichtigungen erfolgen schriftlich
innerhalb einer Woche nach dem Wirksamwer-
den der Austrittserklarung nach § 2.

In § 4 Abs. 1 ist geregelt, welche anderen Stellen Gber den Austritt aus einer dffentlich-rechtlichen Re-
ligionsgesellschaft oder Weltanschauungsgemeinschaft zu unterrichten sind. Dazu z&hlt insbesonde-
re das Geburts- und Eheregister flihrende Standesamt. Seit dem Inkrafttreten des Dritten Personen-
standsrechtsanderungsgesetzes zum 1. November 2022 wird die Religionszugehdrigkeit nicht mehr
in den Personenstandseintradgen beurkundet. Aus diesem Grund waren die in § 4 Abs. 1 ThirReWe-
AusDVO normierten Mitteilungen an das Geburtsstandesamt sowie an das Eheregister beziehungs-
weise das Lebenspartnerschaftsregister fiuhrende Standesamt der ausgetretenen Person zu streichen.

Die Uberschrift des § 5 wurde neu gefasst.

Fassung der Uberschrift des § 5
ThirReWeAusDVO seit dem 26. April 2025

§5

Verwaltungsgebihr

Fassung der Uberschrift des § 5
ThirReWeAusDVO bis zum 25. April 2025

§5

Verwaltungskosten

Verwaltungskosten sind Geblhren und die gesondert zu erhebenden Auslagen. Gemaf Satz 2 der
Anmerkung zu Nummer 2 der Anlage zu § 1 der Thuringer Allgemeinen Verwaltungskostenordnung
vom 3. Dezember 2001 (GVBI. S. 456) in der jeweils geltenden Fassung sind regelmaRig mit der o6f-
fentlichen Leistung anfallende Auslagen bei der Berechnung der Gebiihrenhdhe zu bericksichtigen.
Unter § 5 der vorliegenden Verordnung werden jedoch keine gesondert zu erhebenden Auslagen be-
stimmt, sodass es einer Anpassung der Uberschrift bedurfte.

In § 5 wurde die Angabe ,30 Euro® durch die Angabe ,36 Euro® ersetzt.

Fassung des § 5 ThirReWeAusDVO
bis zum 25. April 2025

Fassung des § 5 ThirReWeAusDVO
seit dem 26. April 2025

Fir die Erteilung der Bescheinigung tGber den Aus-
tritt und die Unterrichtung der anderen Stellen und
Behorden erhebt das zustandige Standesamt eine

Fir die Erteilung der Bescheinigung Gber den Aus-
tritt und die Unterrichtung der anderen Stellen und
Behorden erhebt das zustandige Standesamt eine

Verwaltungsgebihr von 30 Euro. Verwaltungsgebiihr von 36 Euro.

Gemal § 14 Nr. 2 des Thiringer Kirchensteuergesetzes (ThirKiStG) vom 3. Februar 2000 (GVBI.
12), zuletzt gedndert durch Gesetz vom 5. Dezember 2018 (GVBI. S. 669), ist die Gebuhr fiir die Ent-
gegennahme von Erklarungen tber den Austritt aus einer als Korperschaft des offentlichen Rechts
anerkannten Religionsgesellschaft oder Weltanschauungsgemeinschaft kostendeckend zu bestim-
men. Aufgrund dieser Vorgabe wurde die Gebihr anhand der Vorgaben der Thiringer Verwaltungs-
geblihrenbemessungsverordnung vom 23. August 2018 (GVBI. S. 401) und der diesbeziiglich er-
folgten Zeiterhebungen bei den die 6ffentliche Leistung ausflihnrenden Behdrden neu bemessen und
bedurfte insoweit einer Anpassung.
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2. Wie wurde die friihere Verwaltungsgebihr in Héhe von 30 Euro zu welchem Zeitpunkt und mit welchem
Verfahren bemessen?

Antwort:
Die Gebuhr dient ausschlie3lich der kostendeckenden Abgeltung des Gesamtaufwandes fur die im Zu-

sammenhang mit der Erbringung der 6ffentlichen Leistung anfallenden Arbeitsvorgénge (vergleiche § 14
Nr. 2 ThirKiStG).

Der Arbeitsaufwand firr jeden Fall der Bearbeitung eines Austritts aus einer 6ffentlich-rechtlichen Reli-
gionsgesellschaft oder Weltanschauungsgemeinschaft lag seinerzeit die Einschatzung des damaligen
Innenministeriums aus dem Jahr 2008 zugrunde, dass bei einem durchschnittlichen Zeitaufwand von
circa 30 Minuten flur die Amtshandlung durch einen Beamten des gehobenen Dienstes und vergleich-
bare Arbeitnehmer bei dem seinerzeit malRgebenden Geblihrensatz von 11,50 Euro pro 15 Minuten ge-
mak Nummer 1.4 der Anlage zur Thiringer Allgemeinen Verwaltungskostenordnung von einer Gebuhr
von 23 Euro auszugehen ist. Da in dieser Gebihr anfallende Portoauslagen noch nicht enthalten wa-
ren, wurde seinerzeit durch das Innenministerium ein Gebihrenrahmen in Hohe von 25 bis 30 Euro vor-
geschlagen. Daneben hatte das Innenministerium mitgeteilt, dass der Fachverband der Standesbeam-
tinnen und Standesbeamten des Freistaats Thiringen e. V. eine Gebihr von 30 Euro fiir die 6ffentliche
Leistung der Erteilung der Bescheinigung Uber den Austritt und die Unterrichtung der anderen Stellen
und Behdérden flr angemessen halt.

Seit (erstmaligem) Inkrafttreten der Thiringer Verordnung zur Regelung des Verfahrens beim Austritt aus
einer offentlich-rechtlichen Religionsgesellschaft oder Weltanschauungsgemeinschaft bis zum Inkrafttre-
ten der in Rede stehenden Anderungsverordnung am 26. April 2025 galt daher die fir die Erteilung der
Bescheinigung uber den Austritt und die Unterrichtung der anderen Stellen und Behérden durch das zu-
standige Standesamt zu erhebende Verwaltungsgebihr von 30 Euro.

3. Inwieweit wurde das in Frage 2 nachgefragte Verfahren zur Festsetzung der neuen Verwaltungsgebiihr
in Héhe von 36 Euro angewandt beziehungsweise aus welchen Griinden erfolgte eine Anderung des
nachgefragten Verfahrens oder inwieweit wurde dieses Verfahren tatsachlich neu ausgestaltet?

Antwort:

Das in Frage 2 nachgefragte Verfahren wurde bei der Ermittlung und Festsetzung der gednderten Ver-
waltungsgebihr nicht erneut angewendet. Neben den Bestimmungen des § 8, des § 9 und des § 21
Abs. 2 bis 4 des Thuringer Verwaltungskostengesetzes (ThirVwKostG) vom 23. September 2005 (GVBI.
S. 325), zuletzt geandert durch Gesetz vom 18. Dezember 2018 (GVBI. S. 731), sind seit deren Inkraft-
treten am 19. Oktober 2018 fiir die Bemessung der Verwaltungsgebiihren die Bestimmungen der Thi-
ringer Verwaltungsgebihrenbemessungsverordnung anzuwenden.

4. In welcher Hohe, in welchem Umfang und anhand welcher Erhebungsmethode sind die Aufgaben der
gemeindlichen Standesamter nach der Thiringer Verordnung zur Regelung des Verfahrens beim Aus-
tritt aus einer 6ffentlich-rechtlichen Religionsgesellschaft oder Weltanschauungsgemeinschaft im Kom-
munalen Finanzausgleich abgebildet und wie begriindet die Landesregierung ihre Auffassung?

Antwort:

Der Aufgabenbereich des Standesamts ist nach den Verwaltungsvorschriften Gber die Haushaltssyste-
matik dem Abschnitt 05 ,Besondere Dienststellen der allgemeinen Verwaltung“ zugeordnet. Dieser wird
zu 80 Prozent dem Ubertragenen Wirkungskreis und zu 20 Prozent dem eigenen Wirkungskreis zuge-
ordnet. Fir die im Abschnitt 05 enthaltenen Aufgabenbereiche des Uibertragenen Wirkungskreises flie-
3en im Rahmen der Revision nach § 3 Abs. 5 des Thiringer Finanzausgleichsgesetzes vom 31. Janu-
ar 2013 (GVBI. S. 10), zuletzt geandert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 21. Dezember 2023 (GVBI.
S. 393), die ungedeckten Zuschussbedarfe (das heildt Nettoausgaben abzilglich Nettoeinnahmen) aus
der Jahresrechnungsstatistik in die Ermittlung der Mehrbelastungsausgleichspauschalen ein.
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5. Wie stellt die Landesregierung sicher, dass die Kosten der Gemeinden durch die zu erhebende Verwal-
tungsgeblhr und den Kostenersatz im Rahmen des Mehrbelastungsausgleichs vollstandig ausgeglichen
sind und wie begriindet die Landesregierung ihre Auffassung?

Antwort:

Im Zusammenspiel von den Einnahmen, wie beispielsweise Verwaltungsgebuhren, einerseits sowie der
Berucksichtigung der hieriber nicht gedeckten Ausgaben fiir die Aufgaben des lbertragenen Wirkungs-
kreises im Abschnitt 05 im Rahmen der Ermittlung der Mehrbelastungsausgleichspauschalen anderer-
seits wird eine volle Erstattung der angemessenen Kosten sichergestellt.

6. Welche einzelnen Verfahren zur Festsetzung von Verwaltungsgebihren in Behdrden des Landes und
der Kommunen finden derzeit innerhalb der Landesregierung und ihren nachgeordneten Behérden und
Einrichtungen Anwendung?

Antwort:

Fir die Bemessung von Verwaltungsgebiihren sind die Regelungen des § 8, des § 9 und des § 21 Abs. 2
bis 4 ThiurVwKostG sowie die Bestimmungen der Thiringer Verwaltungsgebiihrenbemessungsverord-
nung anzuwenden. Auf die Antwort zur Frage 3 wird insoweit verwiesen.

Wolf
Ministerin
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